

本文引用:戴爱国.新时代中医药院校“三双共振”人才培养模式探索与实践:以湖南中医药大学为例[J].湖南中医药大学学报,2020,40(10):1184-1188.

新时代中医药院校“三双共振”人才培养模式探索与实践 ——以湖南中医药大学为例

戴爱国

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 中医药高等院校是高等教育体系的重要组成部分,肩负着培养高素质中医药人才的使命。本文重点分析了新时代提升中医药人才培养质量的现实需要以及人才培养面临的挑战,介绍了学校“三双共振”中医药人才培养模式的实践探索,认为该模式实现了课程体系建设双结合、教学质量评估通道双闭环、教师教书育人能力双提升三者的相辅相成和同频共振,能有效集聚合力,切实提升中医药人才培养质量。

[关键词] 中医药院校;新时代;三双共振;人才培养

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.10.002

Exploration and Practice of "Three Double Resonance" Talent Cultivation Model in TCM Colleges: Taking Hunan University of Chinese Medicine as an Example

DAI Aiguo

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] Traditional Chinese medicine (TCM) colleges and universities are an important part of the higher education system, shouldering the mission of cultivating high-quality Chinese medicine talents with comprehensive development of moral, intellectual, physical, aesthetics and labor education. This paper focused on analyzing the actual needs of improving the quality of TCM talent training in the new era and the challenges faced by talent training, and introduced the practical exploration of the college's "three double resonance" TCM talent training model. It is believed that this model realizes the complementary and syn-frequency resonance of dual combination of curriculum system reform and construction, the double closed loop of teaching quality evaluation channel and double improvement of teachers' teaching and cultivating ability, which can effectively gather cohesion and effectively improve the quality of TCM talent training.

[Keywords] traditional Chinese medicine colleges; new era; three double resonance; talent training

中医药高等教育经过半个多世纪的发展历程,培养和造就了一大批中医人才,促进了中医药事业的蓬勃发展,为人类疾病的有效防治作出了积极贡献。当前,中医药发展迎来前所未有的机遇,也为中医药人才培养带来了新机遇和新挑战。新时代新形势,如何全面提高人才培养质量,是中医药高等教育

需要面对的现实问题。近年来,湖南中医药大学积极探索“课程体系建设双结合、教师教书育人能力双提升、教学质量评估通道双闭环”的“三双共振”人才培养模式,同频共振,集聚合力,以人才培养模式改革创新推进中医药人才培养质量的全面提升。

[收稿日期]2020-09-18

[作者简介]戴爱国,男,教授,博士研究生导师,研究方向:高等教育管理,E-mail:daiaiguo@126.com。

1 实施“三双共振”人才培养模式的现实意义

1.1 推进健康中国建设的需要

习近平总书记多次在重要场合强调，“没有全民健康，就没有全面小康”。随着中国特色社会主义进入新时代，人民对美好生活的需求日益增长，对高质量的医疗服务呈现出更高的追求。《“健康中国2030”规划纲要》确立了“以促进健康为中心”的“大健康观”“大卫生观”，提出全方位、全生命周期维护人民群众健康^[1]，顺应了人民美好生活的向往，指明了我国卫生与健康事业发展的前进方向。习总书记指出，“中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧”，中医药道法自然的生命观、形神兼顾的健康观、整体平衡的思维观、辨证论治的诊疗观和大医精诚的道德观等核心价值观念，以及个性化的辨证论治、求衡性的防治原则、人性化的治疗方法、多样化的干预手段、天然化的用药取向，均具有丰富的科学内涵和重大的实践价值。随着“以疾病为中心”向“以健康为中心”转变，中医药日益显示出特有优势，尤其在此次新冠肺炎疫情中，中医药疗效凸显，发挥了重要作用，充分体现了防病治病的独特优势。

1.2 中医药传承创新发展的需要

党的十八大以来，习近平总书记高度重视中医药工作，多次对中医药传承创新发展作出重要指示。他强调，要遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新，加快推进中医药现代化、产业化。当前，从中央到地方，出台了系列政策，中医药振兴发展迎来天时地利人和的大好时机。发展好中医药学，切实把中华民族几千年的创造积累继承好、发展好、利用好，关键在于培养中医药人才。《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》明确提出六大任务，其中一项重要任务就是“加强中医药人才队伍建设”，并对人才培养提出了27点要求。贯彻落实政策和要求，培养多层次复合型的中医药人才，是改善基层中医药人才匮乏，完善中医药人才体系，增强中医药产业竞争力的迫切需要，是实现中医药现代化、产业化、国际化的现实需要，是促进中医药传承

和开放创新发展的客观需要。

1.3 提升高校核心竞争力的需要

核心竞争力在经济学中是指企业的“核心能力或核心技能”。将这个概念引入到高等教育领域则演变成了高校核心竞争力^[2]。目前，普遍认为人才培养能力、科学研究能力、社会服务能力、文化传承与创新能力是可以支撑高校可持续发展的核心竞争力。人才培养是高校的主要职能，是高校要完成的首要和根本任务。坚持以提高人才培养质量为核心，推动高校内涵式发展，是高校核心竞争力的直接反映。

中医药高等教育是高等教育体系的重要组成部分，是承载着我国独特历史、独特文化、独特国情的教育方式。中医药人才培养质量是中医药院校发展的生命线，是衡量办学水平的重要指标。培养厚德敬业的高素质中医药人才，是中医药院校的育人使命，是中医药院校提升核心竞争力的根本需要。

2 实施“三双共振”人才培养模式的现实背景

近年来，国家高度重视和大力支持中医药事业发展，对中医药人才培养提出了系列要求，中医药高等院校对中医药人才培养模式做出了很多有益探索与改革，中医药人才队伍也在不断优化与壮大，但是，与实现“健康中国”战略中关于“全方位、全生命周期维护人民群众健康”的目标还有一定距离，中医药院校人才培养改革发展任重道远。

2.1 德育教育实效有待进一步凸显

立德树人是教育的根本任务。培养中医药人才，要坚持德才兼备、以德为先，始终把德育作为中医药人才培养的首要内容，把“德艺双馨”作为中医药人才培养的根本目标。但在实际人才培养过程中，部分中医药院校对学生德育的教育还不充分，方式方法相对传统和简单，质量和成效也有待加强，存在重教书轻育人、重智育轻德育、重专业轻人文等现象^[3]。在中医药文化传承教育上，将立德树人的教育思想与大医精诚的价值观相融合的力度还不够，没有充分发挥中医药传统文化的优势，没有深刻认识中医药的发展具有人文文化与自然科学双重特点，没有真正体现中医文化的价值追求和行为导向；在育人合

力上,全员、全方位、全过程“三全育人”的机制尚未真正形成,没有做好顶层设计和统筹谋划,持续推进中医药特色育人工作的动力不足。

2.2 教育教学改革力度有待进一步加大

深化教育教学改革是新时期高等教育发展的强大动力。近几年来,中医药院校不断推进教育教学改革,取得了一些成绩。但在改革的进程中,紧抠中医药教育的自身规律不够,符合中医药人才成长规律、满足新时代社会需求的课程体系建构不够;在培养模式、课程设置、教学内容和方法上,有的还局限于狭窄的专业知识传授,缺乏对学生品德、知识、能力等方面全方位培养;有的教育教学理念相对滞后、教学方法陈旧、教学手段落后,现代教育和传统教育方式结合不充分,新信息技术与医学教育的融合不深入,教学质量评价和保障体系不健全等。这些问题严重影响了教学质量和人才培养质量的提高,必须高度重视,聚焦短板,切实解决。

2.3 教师队伍素质有待进一步加强

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》提出:造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业教师队伍。对于中医药院校而言,要体现传统文化自信、发挥中医药的重要作用,关键在于建立一支服务于高质量人才培养的教师队伍。当前,部分教师的教学能力发展不平衡,工作价值取向失衡,师德师风建设不到位,教师教书育人的责任感和使命感不够强,出现重科研轻教学、教授给本科生上课比例低等现象;教学质量评价体系以及教师教学发展机构建设不够完善,教师发展培养出现瓶颈,创新拔尖人才不足,教学名师缺乏等问题。高校应把加强教师队伍建设放在提高学生培养质量的关键地位,进一步优化教师素质结构,实现教师队伍专业素养、职业素养、政治素养、人格素养一体化发展。

3 “三双共振”人才培养模式的实践路径

近年来,湖南中医药大学针对人才培养过程中存在的教育教学改革、教师队伍建设、教学质量评估等方面不足,系统总结思考,进行改革创新,探索并践行符合中医药院校特点的“三双共振”人才培养模式,着力培养“厚基础、重实践、强能力、高素质”和

“信念执着、品德优良、身心健康、本领过硬”的适应社会发展的现代高素质专业型人才。

3.1 课程体系改革建设实现双结合

湖南中医药大学遵循“人本、仁爱、精诚”的人才培养理念,践行“文明求实、继承创新”的校训精神,以中医药文化为引领,着眼于教育思想、教育目标和教育内容等方面的课程体系改革,实现了德育教育和专业课程、理论教学与实践教学的双结合。一是加强思政课程和课程思政建设。主动探索符合中医药教育规律的思政课程教学改革,修订人才培养方案与课程教学大纲,打通思政课程与专业课融合通道,构建“大思政课程体系”。充分挖掘中医药学课程中的思想政治教育元素,构建“课程=学科知识+中医药传统文化”的课程思政新模式。实施中医药课程思政工程,开展国医思政课堂、“课前三分钟”等思政活动,打造湖南省首个“党代表工作室”。紧密结合中医药院校抗疫工作,将中医药抗疫贡献、中医人抗疫行动转化为鲜活的思政教育素材,强化从“思政课程”到“课程思政”的圈层效应,发挥思想政治工作的价值引领作用。二是构建具有专业特色的课程体系。构建“平台+模块”课程体系,整合优化公共课平台、基础课平台、专业课平台、实践教学为基本模块的课程体系,打通所有专业的公共基础课平台,减少课程内容的重复和交叉;建立立体化实践体系,增加实验实践教学比例,构建实验教学模块、多站式专业基本技能实训教学模式、多阶段多学科实习体系,推行客观化、结构化、多站式考试模式,实施形成性评价和终结性评价相结合的全过程评定机制,提升学生实践能力;加强网络教学平台和在线开放课程建设,不断完善网络课程资源网,建成涵盖各专业主干课程的教学资源库;打造通识课程体系,促进通识课程、核心课程与选修课程的网格化协同,满足学生的个性化需求及全面发展。三是打造一流课程一流专业。强化特色品牌专业课程建设,加快“新医科”中医药学科专业知识体系再造,以国家“双万计划”一流本科专业建设为契机,形成具有学校自身特色,以校级一流专业一流课程为基础,省级一流专业一流课程为骨干,国家级一流专业一流课程为龙头,涵盖不同层次的三级一流专业一流课程体系;以精品课程建设为重点,鼓励将

教学研究成果转化为课堂实践,形成具有鲜明特色的专业核心课程群。

3.2 教学质量监控评价实现双闭环

教育教学质量监控评价是一流大学人才培养过程的核心环节,也是检验人才质量、发挥激励约束效果的重要手段,湖南中医药大学在这方面进行了多元探索。一是修订教学质量评价标准。围绕教书育人、教学态度、教学内容、教学方法、教学组织、教学表达、教学效果7个方面评价课堂教学质量,注重评价教学过程中教书、育人的结合和知识、能力、价值观教育的结合。明确考核指标,在教师专业技术职务评聘、评优中实行教学质量一票否决制。二是构建教学质量督导机制。由校内督导专家、学生、党政领导、同行教师共同参与,结合专业认证、审核评估第三方校外专家的多元评价,建立校院督导、学生协同督导评价机制,构建多视角全员化的教学质量督导评价机制,实现对教师教学的跟踪、诊断、反馈、指导的线下闭环运行,做到对教学质量的“全面监控、全程监控、全员监控”。学校督导团每年完成500余人次督导,每年完成督导听课600余课时。三是打造教学质量反馈体系。依托“idss”网络技术平台,建设网上教学质量实时监控系统,提高质量信息反馈时效;依托青果教务网络管理平台、学生网上评教平台,定期对教师教学质量进行综合测评并发布“教学质量简讯”;建立“教师教学质量评价数据库”“教学信息反馈数据库”“学生网上评教数据库”,实现“信息采集→信息处理与分析→质量评估→反馈控制→整改提质”线上闭环运行。近五年学生网络评教达98.6%。四是健全教学质量激励制度。摒弃重科学研究成果产出、轻人才培养质量的弊端,出台《教学质量保障与监控体系实施办法》《关于建立健全师德师风建设长效机制的实施办法》等系列制度文件,将教学评价结果纳入教师教学评优、职称晋升、绩效考核,营造有利于人才培育和成长的制度环境,促进了人才培养质量的显著提升。

3.3 教师教书育人能力实现双提升

教师是教育的第一资源,高素质教师队伍是全面提高人才培养能力的主力军。习近平总书记对此提出了“三个牢固树立”“四有好老师”“四个引路人”“四个相统一”等期望。中医药高等院校要站在培养

社会主义建设者和接班人的高度,建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高校教师队伍。湖南中医药大学以教师队伍建设为抓手,多措并举。一是加强师德师风建设。学校成立了大学师德师风建设工作领导小组和工作委员会,制定了《关于建立健全师德师风建设长效机制的实施办法》等文件,优化学校制度环境,引导广大师生以德立身、以德施教,树师德、强师能、转师风。建立健全师德师风培育、宣传、考核评价、监督、激励、惩处、保障机制,把教师职业理想教育、学术规范教育、法制教育以及心理健康教育纳入师德师风教育内容,增强师德师风建设的实际效果。积极开展“课程思政”教学竞赛、组织师德师风宣传、树立先进师德典型、集中开展以立德树人、教书育人为核心的师德师风建设主题教育等多种形式的活动,引导广大老师自觉加强师德修养,将师德师风考核作为绩效评价、职称评审、岗位聘用、岗位晋级、教学质量评估、派出进修和评优奖励的重要依据,严格执行师德“一票否决制”。制定《湖南中医药大学师德行为负面清单》,明确规定教师不得违背的师德行为。二是加强教师业务能力建设。推进实施“人才强校战略工程”,大力引进高端人才和创新团队,加大中青年人才培养力度,积极推进人事制度改革,持续优化师资结构。强化教师教学发展工作的顶层设计与长远规划,加大教师继续教育力度,建立以青年教师导师制和优秀教师培养计划为抓手的师资培养制度体系;出台实施“骨干教师青苗计划”“1212人才计划”,构建教师教学能力促进体系。注重以赛促教、以赛促学、赛培一体,坚持教学培训线上线下并行,开展教师课堂教学、青年教师教学基本功、课程思政教学、教学查房等各类竞赛,提高教师教学能力;实施“课程负责人制”,以学高身正教师为课程带头人,开展课程改革与研究,组建优秀教学团队,积极探索案例式、探究式、辩论式以及PBL等教学方式改革,促进教学相长;鼓励科研与教学结合,形成教研协同良性互动格局。

4 “三双共振”人才培养模式的实施成效

实施“三双共振”人才培养模式以来,通过课程体系建设、教师队伍建设、教学质量评估三者协同的有力举措,使教师和学生在认知和行为上同频发力,

效果共振,实现了课程体系建设成效凸显,教师业务水平显著提升,学生综合素质全面提高的积极效果

4.1 课程体系建设成效凸显

目前,我校已拥有《中医诊断学》等省级以上五大类金课40门,国家级及省级精品课程10门,国家级及省级五类一流本科课程38门。《基于国医大师熊继柏经验之中医临床技能虚拟仿真实验教学系统》课程被认定为国家级虚拟仿真实验教学项目,《六味地黄丸提取工段虚拟仿真实验项目》等3门实验实训课被认定为省级虚拟仿真实验教学项目,《针灸学》等12门课程认定为省级精品在线开放课程,其中8门课程入选省级精品在线开放课程建设选题项目,《生理学》等7门课程认定为省级线下一流课程,《方剂学》等8门课程认定为省级线上线下混合式一流课程,《青年红色筑梦——艾灸行实践课》认定为省级社会实践一流课程。

4.2 教师业务水平显著提升

近年来,我校多次获得湖南省教学竞赛优秀组织奖,拥有国家级、省级教学团队5个。教师教学水平能力提升明显,在省级以上各类教学竞赛中获得个人、团体奖项70余项,含国家级奖项29项;多人入选国家级、省级教学名师及中医药高校教学名师,有国家“万人计划”教学名师1人,国家级优秀教师8人,省级教学名师3人,多名教师获得省级教学能手称号。教师教研教改成绩斐然,省级教改项目呈倍数增加,教研论文发表数量增至每年200余篇,省级教学成果奖励达15项。

4.3 学生综合素质全面提高

自2014年以来,在各级各类技能、学科竞赛中,学生成绩突出。获个人、团体奖项200余项,其中国

家级奖项70余项,获全国大学生针灸推拿临床操作技能大赛团体一等奖、全国护理学临床技能大赛一等奖、中国大学生服务外包创新创业大赛全国总决赛一等奖、全国中医院校“远志杯”作品竞赛一等奖、中国高校计算机大赛——团体程序设计天梯赛获二等奖、全国大学生生命科学竞赛一等奖、湖南省大学生英语演讲比赛一等奖等。学校位居2015—2019年全国医药类本科院校学科竞赛排行榜第八,位列中医药院校类第三。近几年,执业医师资格考试通过率连续高出全国平均水平15%。就业率、升学率及用人单位满意度逐年提升。

当前,我国高等教育正处于内涵发展、质量提升、改革攻坚的关键时期,实践证明,“三双共振”人才培养模式的探索,符合时代趋势,也符合中医药人才培养规律,已经成效初显。在该模式下阶段的实践中,应高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,进一步提高政治站位、完善体制机制、强化配套保障,凝练育人优势,提升育人效果,并发挥社会辐射作用,为全面落实立德树人根本任务,努力答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,为写好高等中医药教育事业发展的“奋进之笔”作出应有贡献。

参考文献

- [1] 中共中央,国务院.中共中央 国务院印发《“健康中国2030”规划纲要》[EB/OL].(2016-10-25)[2020-04-19].http://www.gov.cn/zhengce/2016-10/25/content_5124174.htm.
- [2] 陈 劲,王鹏飞.论高校的核心竞争力[J].高等工程教育研究,2009(5):76-80.
- [3] 刘玉村.培养扎根中国大地的医学人才[N].人民日报 2020-01-05(5).

(本文编辑 苏 维)